



# 加快乡村振兴 绘就美丽山海画卷

## 周祖翼在漳州调研时强调,传承弘扬“四下基层”优良传统,以主题教育实际成果推动高质量发展

■ 据福建日报

10月13日至15日,省委书记周祖翼赴漳州市云霄县、诏安县,走乡村、看企业、问发展,深入调研生态建设、乡村振兴、民营经济发展、传统文化保护等情况,指导推进第二批主题教育。周祖翼强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要批示精神,传承弘扬“四下基层”优良传统,发挥独特优势,发展特色产业,加快乡村振兴,绘就美丽山海画卷,以主题教育实际成果推动高质量发展。

### 福建有许多优质特色农产品,要做好“土特产”文章

### 深入学习贯彻习近平文化思想,守护好优秀传统文化

云霄县漳江口红树林国家级自然保护区,像“海岸卫士”一样,守护着150多种鸟类、240多种水生动物和近400种水生生物。周祖翼一行沿着木栈道走进红树林深处,一路详细了解红树林生长习性和保护管理、生态修复等情况。霞光满天,夕阳给层叠葱郁的红树林镶上了金边,滩涂上水鸟捕食,青蟹和弹涂鱼随处可见。远眺林与海交接处,周祖翼说,我们要时刻牢记习近平总书记的嘱托,加强海洋生态文明建设,像爱护眼睛一样守护好红树林。要久久为功,加大湿地保护修复力度,精心养

护海洋生物资源,丰富生物多样性;要加强综合治理、系统治理、源头治理,落实退养还湿,整治互花米草等入侵植物;要让保护观念深入人心,推动红树林生态保护与旅游观光产业深度融合,提升人民群众的保护意识和获得感。

云霄县“下河杨桃”远近闻名,拥有国家地理标志认证。周祖翼走进下河乡下河村古杨桃林,根深叶茂、红花簇簇,杨桃果挂满枝头,果农脸上洋溢着丰收的喜悦。老树一年产量有多少?价格销量如何?果树维护管理用什么肥料?百年老树下,周祖翼

与正在采摘的果农深入交流,得知在杨桃科技小院专家指导下,通过绿色生态培育方法不断改良品种,果肉更加清甜多汁,年产量达三万多吨。周祖翼希望大家坚持生态种植,既要保证质量也要保护好环境。来到杨桃科技小院,周祖翼听取农业专家介绍,察看杨桃产业精深加工产品。周祖翼说,福建有许多优质特色农产品,要做好“土特产”文章,加强与高校、科研机构合作,积极引进培育龙头企业,延伸拓展产业链,发展电商等新模式新渠道,以产业帮扶带动农民增收。

四都镇西梧村面朝诏安湾、依山傍海,楼房整齐、道路宽敞,村容整洁,是“全国乡村治理示范村”“福建省美丽乡村示范村”。周祖翼一行信步走进一户村居,与村民拉家常,询问家庭人员、收入情况和村里厕所改造、垃圾分类、污水处理等情况,鼓励他们感党恩、听党话、跟党走,通过辛勤的劳动把日子过得越来越好!周祖翼详细了解村级组织建设、乡村治理和第二批主题教育开展情况,要求结合当地实际加快农村产业发展、

环境整治、乡风建设,全面推进乡村振兴;要把基层党组织建好、建强,当好群众致富的领路人,为老百姓办实事、解难题,让群众看到乡村新变化、得到实实在在的好处。

周祖翼还察看了云霄县开漳历史纪念馆、诏安文化艺术中心,与文艺工作者交流,叮嘱当地深入学习贯彻习近平文化思想,守护好优秀传统文化,传承好具有地方特色的非物质文化遗产,培养更多文艺人才,生产更多精品力作,以书画为媒加强闽台文化交流,促进两

岸情感融合。

周祖翼在调研中指出,当前,我省第二批主题教育正扎实开展,要按照党中央部署要求,用好第一批主题教育成功经验,结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,加大宣传力度、营造浓厚氛围,不断深化运用“四下基层”制度,教育引导党员干部牢记初心使命、积极开拓进取,走好新时代党的群众路线,确保主题教育取得高质量好效果,推动经济社会发展取得新进展新成效。

## 2023中国海洋装备博览会 昨日圆满闭幕

海都讯(记者 罗丹凌 周婉怡 马俊杰) 10月15日,2023中国海洋装备博览会于福州圆满落下帷幕。

据不完全统计,2023中国海洋装备博览会展期四天共迎来了全球各类船东、海运集团、航海装备总

装制造企业等约3万名专业采购商到会参观接洽,累计参观客流总量达18万人,落实交易签约金额436

亿元,意向成交金额180亿元,涉及临港项目、海上牧场、绿色能源、海洋渔业装备等。

# 福州 156 个重大项目集中开工

### 总投资 821 亿元,其中,产业项目 95 个,基础设施项目 22 个,社会民生项目 39 个

■ 海都记者 李嘉琪 刘文辉 唐明亮 汤先增 通讯员 熊峰 彭辉 谢赞星 叶建隆

10月15日上午,福州市举行第四季度重大项目集中开工仪式,共涉及项目156个、总投资821亿元。其中,产业项目95个,基础设施项目22个,社会民生项目39个。包括鸿华连江金枪鱼、鱿鱼加工基地项目,中国石油福建LNG接收站及配套工程项目,鼓楼区医院建设项目等。



福州高新区南前五都安置房 (效果图)

### 高新区两安置房项目开工

15日,闽侯举行2023年全市第四季重大项目集中开工仪式,共有12个重大项目列入全市集中开工,总投资75.4亿元,年计划投资11.6亿元。项目之一岁金食品产业园项目总投资30亿元,年计划投资1亿元,拟建设36栋现代化厂房及相应配套设施,集成总部基地、生产加工、食品检测等多种业态,打造硬件设施完备、服务体系健全、环境优美的现代化、标准化产业园区。

15日上午,福州高新

区2023年第四季度重大项目集中开工仪式在南屿镇南前五都安置房项目现场举行。此次集中开工的重大项目共有9项,涵盖产业、社会民生、基础设施等领域,总投资约67亿元。

据了解,高新区此次集中开工的社会民生项目有3项,分别是福州高新区南前五都安置房、福州高新区海西园限竞房项目(马排安置房二期)、福建美术馆,总投资约25亿元。

其中,福州高新区南

前五都安置房项目位于南屿镇南前五都村,用地面积1.34万平方米(约20亩),总投资额约3.59亿元,总建筑面积4.23万平方米,主要由3栋23~27层住宅及设备用房、物业用房等基础配套组成,建成后可安置户数380户。

福州高新区海西园限竞房项目(马排安置房二期)位于上街镇马排村,北至滨北二路,东西两侧为市政规划路,项目规划用地面积49746.51平方米,计划建设11栋高层住宅楼,可安置1687户。

### 多个中小学校区新建扩建

10月15日,鼓楼区举办第四季度重大项目集中开工仪式。11个开工项目的总投资20亿元,年计划投资7.5亿元,涵盖靠谱云全球边缘中心项目(二期)等产业项目3个、中国联通福州区域性国际通信业务出入口等基础设施项目4个、福州市延安中学教育集团国福校区等社会民生项目4个。

其中,福州市延安中学教育集团国福校区总建筑面积约5万平方米,其中地上建筑面积约3.6万平方米,地

下建筑面积约1.4万平方米。拟建设教学楼、实验室、合班教室、综合楼、报告厅、艺体馆及附属用房等,拟规划为45个班,容纳学生2250人。

鼓一小教育集团嘉达校区建设项目总建筑面积约3万平方米,其中地上建筑面积约2.6万平方米,地下建筑面积约0.4万平方米。拟建设教学楼、综合楼、艺体馆、图书馆及附属用房等,拟规划为54个班,容纳学生2430人。

15日,福州台江区第四季度集中开工重大项目共11个,包括产业项目6个、社会民生项目4个、基础设施项目1个,总投资约25亿元,年计划投资5.5亿元。包括:福州三宝非遗文化园、华艺楼、台江区裕发商务中心1号楼智能楼宇建设项目、时光非遗文创产业园、迅福家居科技创意园、福州宝龙广场餐饮主题街区项目、十四中扩建项目、梵希美术馆、“夕阳红”智慧康养中心、台江瀛洲消防站建设项目等。

### 打造全产业链渔业产业园区

15日,连江县集中开工的13个重大项目涉及产业项目、社会事业、基础设施等领域,总投资约46.4亿元,年计划完成投资15.3亿元。其中,产业项目作为“重头戏”共有11项,总投资约43亿元。

据了解,参加视频连

线集中开工的鸿华连江金枪鱼、鱿鱼加工基地项目位于福州(连江)国家远洋渔业基地,总投资4.3亿元,总建筑面积约7.2万平方米,拟建设金枪鱼鱿鱼加工间、冷库、电商大楼等,投产后预计年产金枪鱼、鱿鱼制品20

万吨,将打造一个以金枪鱼和鱿鱼精深加工、冷链配送、功能食品研发为一体的全产业链渔业产业园区,极大丰富中高端水产品供给,让更多来自福州、连江的海产品卖向全国、全球,助力打响“海上福州”国际品牌。